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Programa Eleitoral da Lista Candidata à Direcção do Colégio de Cirurgia Torácica 
da Ordem dos Médicos

LISTA A

ANA RITA CARDOSO BARATA
JOSÉ ANTÓNIO CORREIA DE OLIVEIRA MIRANDA
JOSÉ GONÇALO TEIXEIRA DO VALE DE SOUSA PAUPÉRIO
MAGDA CATARINA VIEIRA ALVOEIRO
PAULO JORGE DE ALMEIDA CALVINHO

Suplente
CRISTINA ISABEL CAROLINO RODRIGUES TAVIRA

· Defesa dos princípios fundadores e independência da Cirurgia Torácica como Especialidade Médica, em consonância com a práctica comum da União Europeia e pela autonomia da Especialidade como fundamental para a defesa da qualidade assistencial aos doentes.
· Manutenção da práctica das verificações de idoneidade nos serviços públicos, caso se mantenha essa competência nos novos Estatutos da Ordem dos Médicos.
· Manutenção da pressão para publicação do novo programa do Internato de Formação Especifica de Cirurgia Torácica, que contempla o alargamento para 6 anos desse Internato.
· Manutenção da política de abertura de vagas  nos Serviços do Internato de Formação Específica em anos alternados, como forma de garantia da qualidade formativa dos futuros Cirurgiões Torácicos.
· Proceder à revisão do Regimento Interno do Colégio da Especialidade, com adaptações necessárias ao presente.
· Colaboração e disponibilidade permanente para outros órgãos da Ordem dos Médicos.
· Colaboração cientifica com Sociedades cientificas afins da Especialidade, nomeadamente Sociedade Portuguesa de Cirurgia Cardíaca Torácica e Vascular, e Sociedade Portuguesa de Pneumologia.
· Continuar com a renovação geracional deste Colégio para o mandato de 2025-2028.
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