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Proposta de Lista para a Direção do Colégio de Hematologia Clínica
Programa de Ação

LISTA A

Caros(as) Colegas:

Reconhecemos um conjunto de dificuldades para o exercício da Especialidade de Hematologia Clínica. Essas dificuldades ficaram bem evidentes com a baixíssima taxa de escolha da nossa Especialidade no último concurso de admissão para o Internato de Especialidade. No entanto, o nível global da prática de Hematologia em Portugal é elevado e isso tem sido reconhecido internacionalmente. Cientes de que sozinhos, sem o empenhamento de todos os Hematologista Clínicos e o apoio dos dirigentes da Ordem dos Médicos, não poderemos resolver os problemas existentes, propomos um conjunto de linhas de ação que orientará o nosso mandato, caso mereçamos a vossa confiança, que procuraremos cumprir.

A. Pretendemos conhecer melhor e avaliar os contextos em que trabalham os Hematologistas Clínicos e, dessa forma, propor soluções para as dificuldades que forem encontradas.
B. Nesse sentido, iremos criar um canal eletrónico permanente de comunicação com os Especialistas.
C. Vamos aumentar a atratividade da Especialidade ao nível dos licenciados que ainda não iniciaram o internato.
D. Pretendemos ser a principal representação dos Hematologistas Clínicos junto dos decisores políticos.
E. Queremos ser os responsáveis pela elaboração dos normativos técnicos da Hematologia Clínica, trabalhando em conjunto com as Agências do Ministério da Saúde e a Direção da Ordem dos Médicos. Para isso, serão criados grupos de trabalho com os Especialistas que entenderem querer colaborar.
F. Vamos pugnar pela melhoria global da formação em Hematologia e, quando o calendário o determinar, manter a revisão periódica do currículo, aproximando-o dos modelos Europeus.
G. Iremos lutar pelo reconhecimento, no espaço da União Europeia, da nossa Especialidade e pela respetiva equivalência às Especialidades de Hematologia na União.
H. É nossa intenção estreitar as relações do Colégio de Especialidade com as Sociedades e Associações nacionais que estejam dedicadas a matérias relacionadas com a prática da Hematologia Clínica.
I. Esta forma de trabalho colaborativo e abrangente será prosseguido também através da aproximação aos outros Colégios de Especialidades que sejam os parceiros naturais na abordagem dos doentes com doenças hematológicas, nomeadamente a Imuno-Hemoterapia e a Patologia Clínica, mas também com as Especialidades de Anatomia Patológica, Oncologia Médica, Pediatria, Medicina Interna e Medicina Geral e Familiar, sem deixar de afirmar, demonstrar e reforçar o papel da nossa Especialidade que é transversal e necessária em todos os níveis de cuidados.
J. Iremos propor uma rede de referenciação efetiva e eficiente para doentes com patologia hematológica. Mais do que verificar as idoneidades formativas e assistenciais dos serviços que forem considerados necessários, queremos lutar para que esses Serviços tenham as condições para serem idóneos.
K. Para isso, iremos rever a carta hospitalar de Hematologia, identificando as carências e racionalizando as respostas em termos de meios humanos e técnicos.
L. Será parte importante da nossa atividade a criação de Centros de Excelência para tratamento de patologias específicas onde se encontre a necessidade de os estabelecer, também com capacidade para treino e ensino das melhores abordagens, captando formandos de outros Países.
M. Vamos desenvolver e aplicar padrões de qualidade em Hematologia Clínica de forma a reforçar a confiança dos nossos doentes nos nossos Especialistas.
N. Não iremos abdicar do nosso papel na regulação do exercício da Especialidade, dentro da estrutura e competências da Ordem dos Médicos.  

Os membros da nossa lista:

FERNANDO SERRA LEAL DA COSTA
ANTÓNIO MEDINA DE ALMEIDA
JOANA MARGARIDA CORREIA GUERRA DE PERESTRELO CALDAS
ELIZABETH MENDES BRAZÃO LUIS
MARIA DA CONCEIÇÃO PINTO CONSTANÇO
LÍDIA TERESA ALVES RIBEIRO
SANDRA CASAL MARINI
MARGARIDA BADIOR FERREIRA
DULCINEIA JOSÉ NUNES DE ALVES PEREIRA

Suplentes
MARIA RAMOS LOPES GOMES DA SILVA
MARIA INÊS CARVALHAIS GONÇALVES
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